

未證特朗普清白 穆勒去職留伏筆

是否彈劾總統 民主黨陷分裂

【大公報訊】綜合美國《紐約時報》、《華盛頓郵報》及美聯社報道：美國總統特朗普在訪日期間耀武揚威，但回國後卻碰一鼻子灰。「通俄門」特別檢察官穆勒29日突然打破沉默回應此前報告，他未表明特朗普是清白，稱不起訴他是由於司法部政策不允許，並把是否彈劾總統的球踢給國會。特朗普29日在推特上回應稱，「通俄門」調查已經結案，但翌日卻又「說漏嘴」，承認俄羅斯幫助自己當選。

穆勒2017年就俄羅斯干預美國2016年大選一案展開調查，今年3月提出「通俄門」案調查報告，結論是特朗普陣營並未犯罪與俄勾結，以贏得白宮寶座。穆勒在報告中不願就特朗普是否妨礙司法作出論斷，但報告提出10項特朗普意圖妨礙調查的事例。

不能起訴在任總統

在沉默1個多月後，穆勒29日召開記者會。以冷靜撲克臉著稱的他，在僅僅8分鐘的露面中，大部分時間低頭謹慎逐字逐句讀稿，總結了448頁報告的關鍵內容及弦外之音。穆勒強調，「如果我們確信總統沒有犯罪，我們早就這麼說了，但事實是我們不能就總統是否犯罪給出結論」。

穆勒引述司法部政策，指總統在任期間不能被起訴，因這是不符合憲法。他並指出：「除了刑事司法系統，憲法規定有一項程序，可以正式控告違法亂紀的現任總統。」這顯然是暗示國會可以接棒調查特朗普是否妨礙司法，也不啻是邀請國會展開彈劾特朗普的程序。

他宣布在「通俄門」調查告一段落後，他將關閉辦公室並辭去職務，「回去過自己的生活」。穆勒稱，希望這次他首次亦是最後一次以特別檢察官身份公開發言，通俄調查報告已說明一切，不會再提供其他資料，拒絕了衆議院民主黨人要求他在電視聽證會上解釋調查結果的呼籲。

佩洛西瞻前顧後

民主黨內部對是否啟動彈劾、是否繼續調查意見分歧。衆議院議長佩洛西一直反對啟動彈劾，堅持應該由國會多個委員會繼續相關調查。她認為，啟動彈劾反而有利於特朗普煽動支持者情緒，而且共和黨人控制的參議院十有八九將否決彈劾議案。

衆議院司法委員會有權發動彈劾，民主黨籍主席納德勒也表示：「關於彈劾一事，所有選項都在考慮之中，不排除任何

穆勒聲明要點及潛台词

● **如果我們確信總統沒有犯罪，早就這麼說了，但事實是我們不能就總統是否犯罪給出結論。**
潛台词：總統很有可能犯罪了

總統在任期間(受保護)，是不能被以聯邦罪名起訴的。這不符合憲法。以犯罪罪名起訴總統不是我們能考慮的選擇。

潛台词：這並不是因為缺乏證據，當然也不能總結為總統洗脫嫌疑。我們不起訴他是因為不被允許起訴他。不過我們已經給國會提供了一份詳細的路線圖，闡明總統可能妨礙司法的多種情況。

憲法規定有一項程序，可以正式控告違法亂紀的現任總統。
潛台词：也就是彈劾質詢

美國《紐約時報》

▲穆勒29日宣布結束特檢工作回歸私人生活 美聯社

事情。」他稍早曾推文說：「鑑於特別檢察官穆勒無法對總統提出刑事指控，得由國會針對特朗普總統的犯罪、謠言和其他惡行作出回應，我們將會這麼做。沒有人能凌駕法律，即使是美國總統也不行。」

正在爭奪總統提名人資格的參議員哈里斯和布克則主張啟動彈劾特朗普的程序，認為這是國會的職責。民主黨熱門總統參選人沃倫也主張，國會應該彈劾特朗普。

特朗普認俄助勝選

在穆勒記者會結束後，特朗普29日在推特表示：「穆勒報告沒有改變任何事。證據不足，因此在我國，這個人是無辜的。結案。謝謝。」不過，在30日的一則推特上，特朗普卻「一不小心」首度承認俄羅斯幫助其當選。

特朗普過去都堅稱自己公平公正贏下2016年大選，無視美國各大情報機構得出的俄羅斯干擾美國大選的結論。但在穆勒公開發言翌日，特朗普又在推特上說，「俄羅斯，俄羅斯，俄羅斯！這場政治迫害鬧劇從開始的時候你就只能聽到這個詞……現在你聽不到這個詞了，因為俄羅斯幫助我當選和我本人毫無關係。」他又再次抱怨自己成了「總統騷擾」的受害者。

不過當天稍晚時，特朗普似乎意識到自己說錯話，在白宮草坪上對記者說：「沒有，俄羅斯沒有幫助我勝選。」

指俄秘密核試 美情報受質疑

【大公報訊】據美國《華爾街日報》報道：美國一項新的情報評估聲稱，俄羅斯可能一直在秘密進行非常低當量的核試驗，以升級其核武庫。

這是美方首次指稱，俄羅斯未能嚴格遵守《全面禁止核試驗條約》。目前，制約美國和俄羅斯軍備競賽的武器控制框架已經開始破裂，雙方都在摩拳擦掌，以開發新的核武器。

美國情報分析師稱，為了開發新型核武器，俄羅斯可能已在北極圈內的一個偏遠群島——新地島開展了當量非常低的試驗。美國國防情報局局長羅伯特·阿什利說，美國認為俄羅斯目前可能

未以符合「零當量」標準的方式暫停其核試驗。

特朗普政府官員不予透露俄羅斯核試驗的規模，比如是相當於幾磅TNT炸藥爆炸威力的小型爆炸，還是要大得多。官員們也未說明美國是否直接向莫斯科提出了擔憂。

俄羅斯駐華盛頓大使館的一名官員表示，俄羅斯政府嚴格遵守其加入的所有國際條約的條款，包括俄羅斯在2000年批准的禁止核試驗條約。分析人士也對美國的情報持懷疑態度。全面禁止核試驗條約組織發布聲明稱，並未觀測到俄羅斯有任何不尋常的活動。



▲英國前首相馬卓安
大公報記者李威攝

馬卓安：排斥中國非明智之舉

【大公報訊】駐倫敦記者李威報道：在中美貿易戰加劇之際，英國前首相馬卓安表示，從國際主義轉向民族主義的趨勢是當今世界的最大威脅，試圖排斥中國並非明智之舉，他不相信中美之間必有一戰，但認為二戰後美國主導的國際秩序已經過時需要重建。

馬卓安29日在倫敦出席英國皇家國際事務研究所活動時表示，現在是與過往非常不同的時代，世界面臨着很多風險，比如在上世紀八、九十年代，根本無法想像會發生像今天這樣規模如此之大的貿易戰，而其影響也將十分深遠。他認為，就風險而言，如今經濟層面要遠大於軍事層面，後者最多會出現小型或區

域性戰爭，尚見不到大戰的實質風險。

針對美國在全球範圍內對中國進行經濟打壓，馬卓安不認為誰能夠把中國限制在一定的空間，並反問既然如此為什麼還要去試呢？他說，「你可能不喜歡中國的行為方式，但她是一個非凡的、上升中的大國，並且以我自認為有生之年無法看到的方式成為國際主義者，我對此表示歡迎。」他認為，中國在經濟上成為東方的巨人，與另外一個巨人的歐洲和美國對世界經濟形成良性平衡，從而有助於減少全球性經濟衰退以及各類毀壞性危機的發生，這對全世界無疑是一個好消息，「你應該把中國納入到世界經濟

體系之中，排斥中國不會奏效，甚至有可能會帶來反效果。」

對於中美貿易戰的本質是大國之爭，可能引發新興大國與守成大國的衝突，馬卓安表示，中美之間的衝突是可以控制的，所謂的衝突不一定是在軍事上的，更多的是經濟上和外交上的。

馬卓安還表示，當今世界不同以往，一個正在上升並且令人擔憂的趨勢是，在不少國家，國際主義正變成民族主義，這大大削弱了外交能力，以及削弱了已達成的各種國際協定，也暴露了二戰後以美國主導的金融等國際秩序已經過時需要重建。



▲眾議院議長對於啟動彈劾程序有保留 美聯社

伴總統外訪「猶如被囚禁」

【大公報訊】據美國CNN網站報道：除了日本之外，美國總統特朗普今年夏季還將出訪英國及愛爾蘭等國，一共飛行80小時。美國傳媒訪問了白宮的前任及現任幕僚，他們指陪總統出訪已經成為苦差事，由當初的爭先搶後，到如今避之則吉，甚至有員工形容「猶如被囚禁」。

CNN引述5名前任和現任特朗普幕僚的經歷。他們說出訪行程通常很辛苦，不過最慘的還是海外訪問，除了航程長，「空軍一號」內能讓大家休息的空間不足，電視總是定在霍士新聞，如果走馬燈不幸出現令特朗普不高興的消息，幕僚就知道接下來行程會很難受。

特朗普在飛機上通常只做4件事：吃東西、看電視或讀報紙、和幕僚談話，以及致電在美國的朋友。一旦特朗普在電視上看到



▲特朗普和梅拉尼婭28日乘坐專機返回華盛頓 路透社

特朗普視線 揉不進「麥凱恩」號沙子

【大公報訊】綜合美國《華爾街日報》及《紐約時報》報道：美國總統特朗普日前訪問日本，28日更歷史性登上日本自衛隊直升機護衛艦「加賀」號。美國傳媒29日引述白宮及軍方官員表示，白宮會要求美國海軍隱藏一艘以已故參議員麥凱恩命名的驅逐艦，讓其遠離特朗普視線。

麥凱恩生前與特朗普不和，就算麥凱恩已於去年8月辭世，特朗普抨擊炮火依舊不減。特朗普30日表示，不清楚海軍驅逐艦「麥凱恩」號在他訪日期間奉命駛離一事。

《紐約時報》引述海軍人員表示，每艘停泊在橫須賀基地的美國軍艦都有60到70名船員，獲邀到「黃蜂」號兩棲攻擊艦聆聽特朗普的演說，只有驅逐艦

「麥凱恩」號船員除外，更有穿上麥凱恩號微號服裝的船員被請離現場。《華爾街日報》亦引述海軍和空軍5月15日收到的電郵稱，「要讓麥凱恩號遠離視線範圍」。

特朗普訪日前，船員奉命拿開標誌「麥



▲美軍「麥凱恩」號驅逐艦 路透社

「凱恩」號名字的帆布。報道還說，派駐「麥凱恩」號的船員接獲指示，可在特朗普造訪停泊附近的兩棲攻擊艦「黃蜂」號時放假一天。「麥凱恩」號船員通常都戴着列有船艦名稱的帽子。

海軍第七艦隊發言人杜斯表示，帆布是在25日、也就是特朗普抵達該區域前拿掉，「總統訪問期間，所有船艦都維持正常部署」。《紐約時報》指出，海軍按照白宮要求將「麥凱恩」號「駛離視線」一事，令人質疑特朗普是否已經將軍事政治化。五角大樓發言人表示，代理國防部長沙納漢並不知道要求「麥凱恩」號駛離的指示。但沙納漢對於特朗普的指令向來極力履行，而不是像前任馬蒂斯一樣有所保留。